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Atom Cekirdegi

Rutherford
J.J.Thomson'un
atomun yaklagik 10° m gaph bir kire oldugu, arti yikin atomun kitlesi

igine duzgun yayildigi ve elektronlarin bu yuku notrallestirecek sekilde arti
yukli govde iginde serpistirilmis bulundugu kabul ediliyordu.
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Cok ince altin yaprak

Altin yapraga gelen parcaciklarin onbinde Pozitif yuklu « parcaciklar pozitif yukld
birinin 10° den fazla saptigi goraldr. Geri ka- cekirdege yaklasirken coulomb kuvveti
lanin ise hi¢c sapmamasi atomun ¢ok buyuk etkisinde yavaslar ya da sapar.

bir kisminin bos oldugu sonucunu dogurur.




Rutherford,
Thomson'un atom
modelinin dogruluk
derecesini anlamak icin
yaptigi deneyler
sonucunda yeni bir
atom modeli
geligtirmigtir.

Bu deneylerde
a-tanecikleri (;*He?*)
(iki elektron kaybetmis

helyum atomlarindan

Ibaret radyoaktif

Isinlardir. Kutlesi en
bliylk olan i1gima)
ince bir demet halinde
Au, Pt, Ag, Cu dan
yapilmis gok ince bir
metal levhaya
gonderilir.

Isildamalan gozley

hareketli mikroskop




Rutherford'un atomun yapisini incelemek igin o-
taneciklerini kullandigi deneylerin sonuglari

1. Atomun merkezinde bir ¢ekirdek var.

2. Atom kutlesinin gogunun ve arti yukun timi atomun gekirdeginde
yogunlagmigtir.

3. Atomun toplam hacminin gogunu kaplayan elektronlar ise gekirdegin diginda
olup onun etrafinda hizla hareket halindedir.

*Giinlimiizde gekirdegin proton ve nétronlari icerdigine ve bunlarin da gekirdegin

kiitlesini olugturduklarina inanilmaktadir.

*Atom, elektrik yiiki bakimindan ndtral oldugu igin; gekirdegin protonlarindan

dolayi sahip oldugu toplam arti yiik, toplam eksi yiike esittir.




Notron—Kditlesi protonun kitlesi ile ayni
olan yiksiz pargaciklar

Proton —Cekirdegin bir kismin
olusturan (+) yuklu pargaciklar

Elektron —Cekirdegin etrafinda dolasan,
¢ekirdegin igindeki protonlari
notrallestirebilecek sayida (-) yukld
par¢acik



ATOM SIMGELERI
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An atom of oxygen-16
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A =nétron + proton X A(KiitleNumarasr)

Simge

/ = Elektron = proton Z (AtomNumarast)

17 elektron

17 proton
39-17/=18 notron

17 elektron 37
1/ proton 17 Cl
37/-17=20 notron




A =notron + proton

Z = Elektron

55 elektron
55 proton
132-55=77 notron

115 WY 48-2-46 elektron
48 Cd 48 proton

115-48=67 notron
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81 elektron
81 proton
194-81=113 notron

M 47-1=46 elektron
47 g 47 proton
105-47=58 notron

= proton

X

34+2=36 elektron
34proton
78-34=44 notron

56 elektron
56 proton
75 notron

17+1=18 elektron
17 proton
35-17=18 notron

28 elektron
28 proton
35 notron



Belli bir elementin butun atomlarinin atom numaralari afymdlr'.
Fakat bazi elementler kitle numaralari bakimindan farklilik
gosterir.

Ayni atom numarasina fakat farkl kitle numarasina sahip
atomlara izotop atomlar denir.

37
17 Cl 17 Cl

17 elektron 17 elektron

35-17=18 notron 37-17=20 notron

Izotoplar ¢ekirdeklerindeki notron sayisi bakimindan farklidirlar. Bir atomun
kimyasal 6zellikleri ilke olarak atom numarasi ile belirtilen proton ve
elektron sayisina baglidir.

Bundan dolayi bir elementin izotoplari birbiri ile hemen hemen ayni olan
kimyasal 6zelliklere sahiptir.



Izoton: Notron sayisi1 ayni, kiitle numarasi farkl olan elementlerdir.

35
17 l

36
we |
Izobar: kiitle numarasi ayni, atom numarasi veya proton sayisi

36

farkli olan elementlerdir.

36




ATOM SPEKTRUMLART

Bir 1sin bir prizmadan gegirildiginde yolunu
degistirir yani kirilir.
Bu kirilmanin derecesi 1sinin dalga boyuna baglidir.

Kisa dalga boylu (yiksek frekansli, yiiksek enerjili)
isinlar daha ¢ok kirilir.

Uzun dalga boylu (diigiik frekansli, diigiik enerjili)
1sinlar daha az kirilir.

Beyaz igin goriinir bolgede her dalga boyunu igerir.



Beyaz i1sin gorinir bolgede her dalga boyunu igerir.

Boyle bir 1gik prizmadan gegirildiginde, adi verilen genig bir

band elde edilir. 7

Beyaz g1k s |x ktn

g ﬁ ~)

ekil 3.9.1: Kesiks

Beyaz i1gik hidrojen dolu bir gaz bogalma «
tuplinden gegirilirse bazi bolgelerde siyah
gizgiler gorindr. Bu hidrojenin belli dalga

boylarinda absorbsiyon yaptigini gosterir. Bu e -

spektruma hidrojenin absorbsiyon spektrumu Bt

denir. Hidrojen'in absorpsi




Gaz veya buhar halindeki kimyasal bir madde, bir elektrik arkindan gegirildiginde
(veya bir bekle isitildiginda) 11k yaydigi gorilmigtir.
Bu 11k bir prizmadan gegirildigi zaman, bir gizgi spektrumu meydana gelmektedir.
Bu gizgilerin her biri farkli dalga boyundaki iginlara tekabiil eder.

Hidrojenin goriiniir bélge yayinma spektrumu

Hidrojen ile dolu
gaz bosalma tiipii

Sekil 3.9.2: Hidrojenin yayinma spektrumu.
]

Elementlerin gizgi spektrumlari birbirine benzemez, her elementin kendine
6zgu bir gizgisi vardir.

Hidrojenin gorinir bolgedeki gizgi spektrumlari ise goyledir.

o
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Continuum Specirum

Dalga Boyu
S00 NnmMm 60? nm

Surekli Spek—trum

H8 Hy HB H o
(410)(434) (a86) (656)

Hidrojenin Emisyon Spektrumu

Hidrojenin Absorbsiyoh Spektrumu

Atomlarin en dis tabaka elektronlarinin uyarilmasi tizerine kurulmus olan spektroskopi
dalina atomik absorbsiyon spektroskopisi, en i¢c tabaka elektronlarinin uyarilmasi tizerine
kurulmus olan spektroskopi dalina da X-1s1nlar: spektroskopisi denir.




1885 vyilinda Balmer, Hidrojenin gorinir bolgedeki spektrum

gizgilerinin dalga boylarini ve frekanslarini incelemis ve bunlarin
su esitliklerle hesaplanabilecegini ileri siirmiistir (Deneysel) .

1 I | 1
—=10967758 m ™~ (—— —
A (22 n2)

c=3x10%m /s

=329 x10 ® Ik (1—2— —
2

n igin uygun bir deger segilerek, spektrumdaki bir gizginin dalga boyu
bulunabilir.

Ornegin: n=3 ise
L 10967758 m (L~ L
A 3

2

1/ A =1523300 m
A=6.564.107 m= 656.4 nm



Hidrojenin goriiniir bdlge yayinma spektrumu

1 — n=3 )\ —656,3 nm
I=10967758 m"(z—z——2 n=4 ) —486,3 nm
n

n=5 A —5432,4 nm
n=6 A —410,3 nm

Yukaridaki sekilde goriildiigii gibi bu degerler
hidrojen'in yayinma spektrumunun goriinir bélgedeki
dalga boylarina karsilik gelir ve bu seriye Balmer
serisi denir.



Bu su demektir. Hidrojenin elektronunun 3,45 .....
enerji seviyelerinden 2. enerji seviyesine
dénmesi esnasinda yayilan 1ginin dalga boyu;

1 1 |
>

e 10967758 m '(— - —

2 n’

frekansi ise; n=34,5,..90

D =3.29 x10" Hz (—— — L

2%  p*




Hidrojen igin gozlenen diger spektrum gizgileri
Rydberg Esitligi ile hesaplanir.

% = 10967758 m '(

1 1
) )
n, n,

)

ny, n, —> tam sayilardir.

n;< n, (n,'nin n,' den biiyiik olma kosulu vardir.)

1 1
15
UV = 3,29 x10 Hz (—2— —2)

n, n,



Buna gére bazi Hidrojen spektrum serileri tfanimlanir.
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Balmer Series ",

: (Visible)

. 410.2nm
violet

486.1 nm
bluegreen




Asagidaki sekilde hidrojen atomundaki elektron gegisleri ile
spektral gizgiler arasindaki iliski gosterilmistir.

-h_il'_g_l’fund serisi IR

Lmsrackzﬁ serisi

‘! : Paschen serisi

Balmer Serisi

Goriiniir bdlge

500 600 700

Lyman Serisi
n=1 m




ORNEK; Hidrojen spektrumunun Brackett serisinde
tglincu spektrum gizgisinin dalga boyunu
bulunuz.

= 10967758 m ™~ (—— El

42 72
= 461653 m'

Ilnm=10"m

=2.166 x10 °m "' = 2166 nm



BOHR ATOM KURAMI

1913 de Niels Bohr, atom kuramini hidrojenin yayinma spektrumuna dayanarak ve
Planck’in kuantum kuramini g6z oniine alarak geligtirmistir.

Spektroskopik gozlemlerde, yayilan 1simanin, atomlarda elektronlarin yer
degistirmelerinden ileri geldigi diigtinilmdstdr.

Hidrojenin g¢izgi spektrumu, isimanin belli miktarlar (kuantumlar) halinde
yayildigini gosterir ve elektron yiiksek enerjili bir diizeyden daha diisik
enerjili bir diizeye gegerken enerji farki, isima kuantumu olarak yayilmakta
ve yayinma spektrumunda bir gizgiye karsilik gelmektedir.



Bohr teorisinin esaslari soyledir.

Hidrojen atomunun elektronu sadece belli dairesel yoriingelerde
bulunabilir. Bu yoriingeler
K.L.MN... gibi harflerle veya n=1,2,3 4.. gibi sayilarla gosterilir.

Elektronlar, bu yoriingelerde hareket eder ve her ydringenin
enerjisi farklidir. Cekirdege en yakin, yani en kiiglik yoriinge K
yoringesidir (n=1). Cekirdekten uzaklastikga, ydriingenin yarigapi
artar ve elektronunda enerjisi artar. Elektron yoriingeler arasinda
herhangi bir enerji seviyesinde bulunamaz.

3. Bir atomun elektronlari, gekirdege miimkiin oldugu kadar yakin
enerji seviyelerinde bulunurlarsa, elektronlar TEMEL HALDE
bulunurlar denir. Atomlar, elektrik arkinda veya bek alevinde
isitildiginda, elektronlar enerji absorplayarak daha digtaki daha

yiksek enerji seviyelerine gegerler. Bu duruma atomlar
UYARILMIS HALDE'dir denir.

4. Bir elektron daha diisiik enerji seviyelerine gegcerken belli miktarda
enerji yayinlarlar. Bu isigin karakteristik bir frekansi vardir ve
karekteristik bir spektral ¢izgi meydana getirir.



Bohr herhangi bir yoriingedeki elektronun enerjisini hesaplamak
icin bir esithik tiiretmagtir.

n=1,2.73,....90
bas kuantum sayisi

E i¢in negatif deger, ¢ekirdege yakin elektronun enerjisinin sonsuz uzakliktaki elektronun
enerjisinden (n=oo0 ve E=0) daha diisiik oldugunu gosterir.
Buna gore her bir yoriingedeki elektronun enerjisi negatiftir.



Daha dis tabakadaki (ny) elektronun enerjisi E,; ve daha i¢
tabakadaki (n;) elektronun enerjisi E; ile gosterelim.

Dis tabakadan igteki bir tabakaya elektron ge¢tigi zaman,
enerjisi bu tabakalardaki enerji farkina esit bir foton

yayinlanir. Fotonun enerjisi hv dir.

E=hv = Eq- E

{ 2,18X1018JJ { 2,18X1018JJ
hV: -_—_—l--—Y—e e e - -

2
n,

h=6 626 x 10-34J /s

v = (3,280 x10 % 5! )[1—2— I—ZJ

n, n;

I



n=2 seviyesine daha yiiksek enerji seviyelerden elektron
gegisi sonucu olugan spektral gizgilerin frekans: soyle
olur.

v = (3.289 x10 ¥ s') (

|

kil
A

= 10967758 ml[

1
f)
n,=3,45.




Balmer'in deneysel yoldan tiirettigi Rydberg
esitligi ile Bohr ‘'un kuramsal yonden tirettigi
esitlik aynidir.

Bohr ‘'un kurami hidrojen atomunun yapisini,
elektronik davranigini ve atom spektrumunu
basari ile agiklar.

Kuram He* ve Li*? gibi atomlarin atom
spektrumlarininda  agiklanmasinda yararhdir,
fakat daha biiyiik atomlar igin gegerli degildir.

Bununla beraber getirdigi kuantum sayilari ve
kuantumlanmis enerji diizeyleri kavramlari,
atomun  yapisi  hakkindaki  bilgilerimizin
gelismesine onemli katkida bulunmustur.



Ornek: Soru :
Bohr’ gore; bir atomda 1ki enerji seviyesi arasindaki enerji farkini veren

Formiil;

E=2179x10"° LI

2 2
n,n,

a) Olduguna gore hidrojenin 1iyonlagsma potansiyeli ka¢ kJ/mol diir.
b) Hidrojen atomunda 2. enerji seviyesindeki bir atomun K enerji
seviyesine diismesi sirasinda yayimlanan 1s181n frekansini hesaplayiniz?



179x1(r'% 1

E=2179x10" iz —-—1—2-
I; oo

E=2179x10" 2 1
> 22

BE=2.179x1012-5.44x10''2 =] 635x10'% J
E=hv

( 1.635x107%J )
V= ————

6.62x107*J /sn

v= 2,648x10"



